



# 明心哲學精華

## 前言

劉清靜

明心哲學精華一書之出版，實為吾國學術界一大幸也。此書之內容，實為宋明理學之精華，其旨趣在於明心見性，使人人心悅誠服。...

## 自序

玉階先生，志存德備，以身許道。聞其教義，余每欲為之，然心猶未定。...

## 一、立志篇

人生之目的，在於求道，求道之始，貴在立志。立志之要，在於心之純正，志之堅固。...

## 二、涵養篇

立志之後，貴於涵養。涵養之始，在於心之虛靜，心之虛靜，始於正心。...

## 三、省察篇

涵養之功，貴於省察。省察之中，貴於誠意。誠意之始，在於心之誠實。...

## 四、致知篇

知者，德之也。德者，性之也。性者，天之理也。理之於心，謂之致知。...

## 五、力行篇

知行不一，利溥也。行不正，鮮能也。無心而誤，則謂之過。...

## 六、性命篇

夫學問之大，莫大於性命。性命之說，不閉於世也。元始真如，一靈洞洞是也。...

行政院新聞局出版登記證警局版台誌字第一九五八號

### 大專院校下學年起

開設宗教哲學果呈

是為教育人員，應其教育大學，均須依既有私立教育法規辦理。...

美哉！中華文化！道無不賅

雷殊曼

五回教

七世紀間，穆罕默德創立了回教，並將阿拉伯部落統一，教合一。阿拉伯的穆罕默德，多神、好鬥。所以回教崇信武力，七至八世紀，地跨歐亞非三洲，建立阿拉伯帝國，所以阿拉伯文化，也就是回教的文化了。

九、現代的科學文明與世界人類之危機

科學文明，給人帶來了幸福，但幸福背後，卻隱藏着無限的危機。科學文明無窮其如何發達，但無法滿足人類對物質的慾望；為一點物質享受，却日常處於緊張忙碌，所謂工業社會的生產狀態，實在不該算幸福。

（一）以中庸之道，濟其偏激

在十九世紀中，西方科學文明，占盡優勢。然而以科學發展為主的西方文化，趨向功利，尚事功；偏重物質而忽於人生。『民吾同胞，物吾與也。』本應以人役物，而科技之發展，逐漸形成以物役人；即科技發達，而無情的人生悲劇。

（二）以清靜無為克制人欲

西方文化，主動，動而不能靜，故相爭奪；中華文化，主靜，靜而不能動，故相和平。西方文化，有為，有為難以無為；中華文化，無為，無為而無不為。今世歐風美雨之西方文化，浸淫於全世界，固然科技發達，帶動了物質文明，然其過度過度性，使人類的慾望無窮，却為追求物質的享受，變成受物質所驅使。

（三）以自然律保持平衡

以上說：『西方科學的發展有三弊：（一）違反自然，破壞平衡；（二）違反自然，破壞平衡；（三）違反自然，破壞平衡。』所以要用『道』之『自然律』，而保持平衡。

從宇宙觀觀之，自然律是保持平衡的；從宇宙觀觀之，自然律是保持平衡的。凡人為或科學的發展，如違反自然律，必破壞平衡；破壞平衡，則趨向於不穩定，即趨向於人類的無形中帶來巨大的危機。科學使工業發達，工業發達而後，則產生各種副作用及後遺症。

各宗教的儀式或不同，各宗教的精神則無不同。同是悲天憫人，度人救世，或重道德，或重實踐；對信徒們則注意完美的人格，總是要做好人，做好事。如果全世界各宗教，能結合這種宗教精神，發揚光大，則世界各國，則足以挽救世界風潮而拯救世界的全人類。

美文化的興盛時期，約在西元前四〇〇〇年—三〇〇〇年。西元前二八世紀中葉，呂宋人征服蘇美爾人，約西元前二二〇〇年，蘇美爾人征服巴比倫，約西元前六〇〇年，巴比倫建國，約西元前四七五百年。

且印度在喜馬拉雅山的南麓，埃及則在尼羅河下游，接近西亞的肥沃月灣。但同樣的埃及及三番四次被與征服，今埃及實是以前阿拉伯及土耳其帝國之一小部，且在二次世界大戰後，獨立；印度在西元二千年以前，係由阿利安人侵入征服而統治，過後亦數次滅亡，在二次世界大戰後獨立。

原儒新釋

余達夫

同人談及之後，不覺佔據了餘人的土地，奴役了餘人的國民，而且毀滅了餘人的文化，在餘人的廢墟上，建立了國權。若干年後，蔚然成了一個文明之邦，孔子也贊嘆：『郁郁乎文哉！』

我者，吾其為東周乎！他對那些死的東西給了一些新的內容。不似一般儒者只重禮節的形式。他首先提出了『仁』，他曾說過：『道二，仁與不仁而已矣。』

戰國中世，平民與貴族的爭鬥，益發的猛烈，這時的『禮樂』，已到了窮途末路，勢不可收拾。孔子，已到了窮途末路，勢不可收拾。孔子，已到了窮途末路，勢不可收拾。

孔子說：『仁者，己欲立而立人，己欲達而達人。』這便是孔子在社會上的積極作用。這便是孔子在社會上的積極作用。這便是孔子在社會上的積極作用。

